Frank Klinker

Aufgaben: Dreisatz
Teil 3: Mehrfacher Dreisatz

Aufgabe 1 (mehrfacher proportionaler Dreisatz).

a) Mit drei Maschinen lassen sich 150 Metallteile in 1k 15 min herstellen. Wie viele

Teile konnen in 2 h30min hergestellt werden, wenn zwei weitere Maschinen
eingesetzt werden?

b) Ein 5m? grofies und 6 mm dickes Blech wiegt 210 kg. Wie schwer ist ein 3mm

c)

)

dickes Blech mit einer Fliche von 3m?2?

Die monatliche Stromrechnung fiir 8 Glithbirnen betrégt bei téglich 8-stiindiger
Leuchtdauer 18 €. Wie teuer ist es, wenn 12 Glithlampen téglich 6 Stunden
leuchten?

In 3 Tagen verbrauchen 6 Dieselmotoren bei einer téglichen Laufzeit von 16
Stunden genau 2016 Liter Diesel. In Zukunft sollen 8 Motoren eingesetzt werden,
die téglich 2 Stunden mehr laufen. Mit welchem Dieselverbrauch pro Tag muss
gerechnet werden?

Aufgabe 2 (mehrfacher gemischter Dreisatz).

2)

b)

5 Maurer stellen 600 m? Mauerwerk in 150 Stunden her. Wie viel Mauerwerk
konnen bei gleicher Leistung 6 Maurer in 160 Stunden herstellen?

Eine Getrinkeabfiillanlage, die aus 5 Maschinen besteht, wird im Dreischicht-
betrieb 6 Stunden je Schicht eingesetzt. Die Anlage fiillt je Arbeitstag 150000
Flaschen. Um die Wartungsarbeiten effizienter durchfiihren zu kénnen, soll der
Abfiillbetrieb auf Vierschichtbetrieb mit drei Stunden Einsatz je Schicht um-
gestellt werden. Wie viele Maschinen sind zusétzlich in die Anlage einzubauen,
wenn gleichzeitig die Tagesleistung auf 200000 Flaschen erhéht werden soll?

Ein Unternehmen benétigt fiir die Abfuhr von Bauschutt mit 4 Fahrzeugen, bei
einem Einsatz von 12 Stunden je Tag genau 25 Arbeitstage. Auf einer anderen
Baustelle soll die dreifache Schuttmenge in 20 Arbeitstagen abgefahren werden.
Dabei diirfen die Fahrzeuge téglich nur 10 Stunden eingesetzt werden. Wie viele
Fahrzeuge muss der Betrieb zusétzlich einsetzen?

Zwolf Pflasterer haben bei 8-stiindiger Arbeitszeit in 6 Tagen 4000 m? Pflaster
saniert. Wie viel Pflasterer sind bei gleicher Leistung einzusetzen, wenn in 21
Tagen 35000 m? Pflaster saniert werden sollen, und die tégliche Arbeitszeit nur
noch 7,5 Stunden betragt?

Adresse: Eduard-Spranger-Berufskolleg, 59067 Hamm
E-Mail: mail@frank-klinker.de
Version: 5. September 2024


mailto:mail@frank-klinker.de

e)

3 Kinder essen 2 Pizzen in 21 Minuten. Wie lange brauchen 7 Kinder fiir 6
Pizzen?

4 Handwerker legen 250 Quadratmeter Parkett in 6 Stunden. Wie lange brauchen
5 Handwerker fiir 600 Quadratmeter?

In 15 Stunden koénnen 4 Arbeiter 900 Geschenkpackungen Bonbons vorberei-
ten. Fiir einen Groflauftrag werden 1260 Packungen benétigt, auflerdem hat ein
Arbeiter Urlaub. Wie viele Stunden bendétigen die verbleibenden Arbeiter fiir
diesen Auftrag?

Fiir die Produktion einer neuen KFZ-Karosserie benétigen 7 Maschinen 14 Ta-
gen fiir 1000 Einheiten, wenn téglich 10 Stunden gearbeitet wird. leider kommt
es zu Engpéssen bei einigen Bauteilen und es muss Kurzarbeit eingefiithrt wer-
den. Es kénnen nur 4 Maschinen téglich 8 Stunden eingesetzt werden. Wie viele
Karosserien werden jetzt in 20 Tagen produziert?

Fiir die Fertigstellung eines Neubaus bendtigen 4 Arbeiter 20 Tage, wenn sie
taglich 7 Stunden arbeiten. Wie lange benétigen die Arbeiter, wenn 1 Maurer
wegen eines Arbeitsunfalls ausféllt und die iibrigen Kollegen jetzt eine Stunde
langer taglich arbeiten miissen?

In einer Fabrik erzeugen 7 Maschinen in 14 Tagen 19600 Ersatzteile, wenn 8
Stunden téglich gearbeitet wird. Aufgrund eines Groflauftrages sollen 30000 Er-
satzteile produziert werden. Jedoch miissen die Maschinenzeiten auf 6 Stunden
pro Tag gekiirzt werden, da noch andere Auftrige gearbeitet werden. Dafiir wird
1 Maschine mehr eingesetzt. Wie viele Tage werden benétigt, um den Auftrag
abzuarbeiten?



